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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3646 vom 2. Juli 2015 
des Abgeordneten Frank Herrmann   PIRATEN 
Drucksache 16/9172 
 
 
Sammelabschiebungen in NRW 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 3646 mit Schreiben vom 
29. Juli 2015 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Am Flughafen Düsseldorf finden viele Sammelabschiebungen statt, die von der europäi-
schen Grenzschutzagentur FRONTEX koordiniert oder durchgeführt werden. Nichtregie-
rungsorganisationen zufolge werden durchschnittlich drei Menschen pro Tag vom Düsseldor-
fer Flughafen aus abgeschoben. Laut Beschlüssen der Besprechung der Bundeskanzlerin 
mit den Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder am 18. Juni 2015 sollen 
Sammelabschiebungen in sogenannte „sichere Herkunftsstaaten“ zukünftig direkt aus den 
Landesaufnahmen heraus stattfinden. NRW praktiziert dies schon seit Anfang des Jahres für 
Flüchtlinge aus dem Kosovo. Die Landesregierung hat für diesen Zweck auch Extra-
Fahrzeuge angeschafft. 
 
Zur Aktualisierung der Daten aus früheren Anfragen bitte ich die Landesregierung um die 
Beantwortung folgender Fragen: 
 
 
1.  Wie lauten die Daten der Sammelabschiebungen vom Flughafen Düsseldorf in den 

Jahren 2012, 2013 und 2014 sowie für das laufende Jahr 2015, – und zwar sowohl 
von Abschiebungen, die bereits stattgefunden haben, als auch von zukünftig ge-
planten?  

 (Bitte nach Monat und Zielstaat aufschlüsseln) 

 
2. Wie viele Personen waren von Sammelabschiebungen aus NRW seit dem 

01.01.2012 betroffen?   
(Bitte nach Monat, Staatsangehörigkeit, Zielstaat und sog. Dublin-VO-Fällen auf-
schlüsseln) 
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5.  Welche Kosten sind dem Land NRW durch die in Frage 2 genannten Abschie-
bungsaktionen jeweils entstanden? (Bitte für jede Abschiebungsaktion einzeln 
aufführen) 

 
Die Fragen 1,2, und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Bedarfsabhängig organisiert die Zentralstelle für Flugabschiebung NRW -ZFA- (ZAB Biele-
feld) Charter für Sammelabschiebungen. Chartermaschinen werden regelmäßig über die 
Bundespolizei FRONTEX zur Mitnutzung durch EU-Partnerstaaten angeboten. Nimmt ein 
weiterer Mitgliedstaat an dem Charter teil, übernimmt FRONTEX ganz oder teilweise die 
Kosten. Außerdem werden Chartermaschinen regelmäßig auch anderen Bundesländern zur 
Mitnutzung angeboten. 
 
Dieses Verfahren praktizieren auch die übrigen Länder und Mitgliedstaaten. So nutzt die ZFA 
vielfach auch die angebotene Mitnutzung fremder Charter. 
 
Wie die nachstehende Auswertung der landeseigenen Abschiebungsstatistik wiedergibt, er-
folgt die weitaus größte Anzahl der Abschiebungen aus NRW als Einzelabschiebung (Luft 
und Land).  
 

  2012 2013 2014 bis 5/2015 

Einzelabschiebungen 1.323 1.506 1.541 558 

Charter (NRW u. andere) 553 488 691 594 
 
Die Sammelabschiebungen (Sammelcharter-SC) ab oder über den Internationalen Flughafen 
Düsseldorf (DUS), die von NRW organisiert wurden oder an denen sich NRW beteiligt hat 
(nationale und FRONTEX-SC; Stand 15.07.2015), können der nachstehenden, chronolo-
gisch sortierten Tabelle entnommen werden. Sammelabschiebungen in Dublin-Fällen gab es 
bisher keine.  
 
Eine Darstellung aller mit Sammelcharter Abgeschobenen differenziert nach Staatsangehö-
rigkeit und Zielstaat ist nicht möglich, da es hierzu einer händischen Auswertung bedürfte, 
die in der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage vorgesehenen Zeit nicht zu leisten ist. 
 
Soweit möglich, wurden die Kosten differenziert nach Flug, Arzt, Dolmetscher und Verpfle-
gung dargestellt. Bei länger zurückliegenden Flügen sind diese Kosten im Gesamtflugpreis 
enthalten. Für FRONTEX-Charter fallen dem Land NRW keine direkten Kosten an. 
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Zielland Datum  Frontex / National 

Über DUS 
rückgeführte 

Personen 
aus NRW 

Flugkosten   Arzt  
 Dolmet-

scher  
 Lunch   Summe  

Serbien 14.02.2012 Frontex NRW 44           

Serbien 13.03.2012 Frontex NRW 48           

Türkei 20.03.2012 National NRW 14 33.772,00 €     407,12 € 34.179,12 € 

Serbien 17.04.2012 Frontex NRW 47           

Serbien 15.05.2012 Frontex NRW 51           

Kosovo 27.06.2012 Frontex NRW 20           

Türkei 03.07.2012 National NRW 12 37.230,59 €     269,64 € 37.500,23 € 

Serbien 01.08.2012 National NRW 26 34.340,31 €   509,00 € 344,33 € 35.193,64 € 

Serbien 04.09.2012 Frontex NRW 29           

Kosovo 18.09.2012 Frontex  NRW 14           

Serbien 08.11.2012 Frontex NRW 49           

Serbien 05.12.2012 Frontex Schweden 31           

      385 105.342,90 €   509,00 € 1.021,09 € 106.872,99 € 

Nigeria 30.01.2013 Frontex Österreich 4           

Nigeria 14.02.2013 Frontex Norwegen 2           

Serbien  05.03.2013 Frontex NRW 63           

Mazedonien 05.03.2013 Frontex NRW 20           

Georgien 16.04.2013  BPol 3 24.200,00 €       24.200,00 € 

Serbien  23.04.2013 Frontex NRW 45           

Kosovo 07.05.2013 Frontex NRW 23           

Türkei 14.05.2013 National NRW 27 34.397,00 €     411,74 € 34.808,74 € 
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Serbien  18.06.2013 Frontex NRW 38           

Mazedonien 18.06.2013 Frontex NRW 9           

Serbien 09.07.2013 Frontex NRW 36           

Serbien 24.09.2013 Frontex NRW 38           

Mazedonien 24.09.2013 Frontex NRW 11           

Serbien 19.11.2013 Frontex NRW 42           

Georgien 03.12.2013 BPol 3 10.124,44 €       10.124,44 € 

Dem.Rep.Kongo 04.12.2013 Frontex Belgien 2           

      366 68.721,44 €     411,74 € 69.133,18 € 

Mazedonien 21.01.2014 Frontex NRW 49           

Serbien 04.02.2014 Frontex NRW 43           

Kosovo 26.02.2014 Frontex Österreich 3           

Serbien 21.03.2014 Frontex Spanien 5           

Mazedonien 21.03.2014 Frontex Spanien 15           

Serbien 15.04.2014 Frontex NRW 61           

Kosovo 29.04.2014 Frontex Österreich 12           

Serbien 13.05.2014 National NRW 48 40.232,88 €       40.232,88 € 

 Mazedonien 13.05.2014 National NRW 28           

Serbien 08.07.2014 Frontex NRW 7           

Mazedonien 08.07.2014 Frontex NRW 19           

Kosovo 25.08.2014 Frontex Ungarn 11           

Serbien 09.09.2014 National NRW 90 32.947,02 €       32.947,02 € 

Kosovo 30.09.2014 Frontex Schweden 13           

Georgien 16.10.2014 Frontex Schweiz 4           

Albanien 28.10.2014 Frontex NRW 15           
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Serbien 30.10.2014 National NRW 78 49.637,28 € 300,00 € 553,50 €   50.490,78 € 

 Mazedonien 30.10.2014 National NRW 13           

Kosovo 05.11.2014 Frontex Ungarn 6           

Serbien 18.11.2014 National NRW 15           

 Albanien 18.11.2014 National NRW 12 80.432,82 €       80.432,82 € 

Serbien 02.12.2014 Frontex Schweden 29           

Albanien 04.12.2014 Frontex Österreich 18           

Georgien  04.12.2014 Frontex Österreich 2           

      596 203.250,00 € 300,00 € 553,50 €   204.103,50 € 

Kosovo 21.01.2015 Frontex Österreich 3           

Albanien 29.01.2015 Frontex Frankreich 19           

Kosovo 24.02.2015 Frontex Ungarn 11           

Serbien 17.03.2015 Frontex NRW 40           

Mazedonien 17.03.2015 Frontex NRW 34           

Albanien 24.03.2015 Frontex Frankreich 5           

Georgien 24.03.2015 Frontex Frankreich 7           

Kosovo 31.03.2015 National NRW 31 38.599,30 € 1.287,73 € 609,00 €   40.496,03 € 

Kosovo 09.04.2015 National NRW 45 58.963,86 € 1.312,23 € 624,00 €   60.900,09 € 

Serbien 14.04.2015 National NRW 26 67.620,16 € 325,00 € 560,40 €   68.505,56 € 

Mazedonien 14.04.2015 National NRW 32           

Albanien 21.04.2015 Frontex Schweden 12           

Georgien 23.04.2015 Frontex/BPol 5           

Kosovo 29.04.2015 National NRW 22 16.328,98 € 300,00 € 511,50 €   17.140,48 € 

Serbien 05.05.2015 National NRW 34 54.845,91 € 325,00 € 450,00 € 577,71 € 56.198,62 € 

Mazedonien 05.05.2015 National NRW 29           
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Kosovo 12.05.2015 National NRW 81 44.589,46 € 425,00 € 751,88 € 711,11 € 46.477,45 € 

Kosovo 20.05.2015 National NRW 79 51.638,07 € 1.419,23 € 548,25 € 627,10 € 54.232,65 € 

Kosovo 11.06.2015 National NRW 116 51.658,04 € 300,00 €     51.958,04 € 

Albanien 16.06.2015 Frontex Schweden 7           

Kosovo 18.06.2015 National NRW 104 44.335,20 €       44.335,20 € 

Mazedonien 23.06.2015 National NRW 28           

Serbien  23.06.2015 National NRW 34 39.160,44 €       39.160,44 € 

Kosovo 24.06.2015 National NRW 90 60.225,52 €       60.225,52 € 

Kosovo  25.06.2015 Frontex NRW 34           

Albanien 26.06.2015 Frontex NRW 10           

Kosovo 07.07.2015 National NRW 77 65.094,30 €       65.094,30 € 

Kosovo 15.07.2015 National NRW 53 noch unbek.       0,00 € 

      1068 593.059,24 € 5.694,19 € 4.055,03 € 1.915,92 € 604.724,38 € 
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3.  Wie viele der in Frage 2 ermittelten Personen befanden sich zuvor in Abschiebe-
haft? 

 
Hierzu liegen keine statistischen Daten vor. 
 
 
4.  Wie viele der in Frage 2 ermittelten Personen waren im Rahmen der Abschiebung 

von Abholungen aus ihren Wohnungen und Unterkünften zwischen 22:00 Uhr und 
06:00 Uhr betroffen? (Bitte nach Monat, Staatsangehörigkeit, Zielstaat, sog. Dub-
lin-VO-Fällen, Aufenthaltsort und nach Alleinstehenden, Ehepaaren und Familien 
mit Kindern sowie deren Alter aufschlüsseln) 

 
Hierzu liegen keine statistischen Daten vor. 

 
 


